

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIA  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA  
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana

PUBLICIDAD  
Los anuncios de primera y cuarta plana, reclamos, etc.,  
Anuncios referentes a Bancos y Sociedades, a precios con-  
venientes.  
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General  
de Anuncios, en l'Agence Havas, 5, Place de la Bourse (Paris),  
y en todas las agencias de publicidad.  
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos  
por impreso de timbre.  
No se devuelven los originales.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN  
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.  
PROVINCIAL Y FORAJADA. 2 Ptas. Trimestre.  
EXTRANJERO. 3 Ptas. Trimestre.  
ULTRAMAR. 15 Ptas. Trimestre.  
PRECIO DE LA VENTA  
Por menor. 5 céntimos ejemplar. Por mayor, 90 cént. 50 ejemplares.  
ADMINISTRACIÓN: Factor, 7, MADRID

AÑO LII.—NUM. 15.789

Madrid Domingo 28 de Abril de 1901

Cinco ediciones diarias

## SALUD PARA TODOS La Deliciosa Harina de Salud la REVALENTA ARÁBIGA

Copia de una carta del Dr. Dédé, quí-  
mico en París.  
«Lo que más me sorprende es su influencia rege-  
neradora sobre los órganos digestivos, su propiedad de  
completa y pronta asimilación al cuerpo humano: el ali-  
mento y desarrollar el apetito, y particularmente el  
reparar y vigorizar la sangre. Lo que constituye un  
problema verdaderamente divino es el aumentar y me-  
jorar la leche a las nodrizas; todas las drogas del mundo  
son superadas por las propiedades curativas de la Reva-  
lenta.—Es también el mejor alimento para criar a los  
niños.—Escribe el Dr. Elmater: «Su Revalenta vale 5  
pesos de oro.»  
Depósito general: Vidal y Billo, Barcelona,  
Rambal San José, 1 y 25, y en casa de todos los buenos  
boticarios y ultramarinos de la Península.  
Garganta, voz y boca se curan con las pastil-  
las Caldeiro; 150 caja. Pídanse farmacias.

## GREGO, ALCALA, 19, ASCENSOR 3 AMERICANAS PLATINO, 3 PESETAS

## EL ACTO PALATINO

Habia algo profundamente conmovedor en el solemne acto celebrado ayer en el Palacio, cuando la comisión argentina hacia entrega a S. M. la Reina del artístico y valioso presente que la ciudad de Buenos Aires le dedica.

No eran aquellas frases de afección cariñosa las fórmulas cancellorcas que ponen a veces en los labios de los embajadores protestas de amistad que no están en el corazón; eran las manifestaciones espontáneas de un pueblo, a quien dimos vida y espíritu, que viene al legionario hogar de sus antepasados a confirmar los lazos que le unen a nosotros.

Sobre toda la América, desde el río Colorado a la Tierra del Fuego se ciernen el genio de la raza; pero todos aquellos vastísimos territorios regados por el río caudaloso que da nombre a la república cuya capital representa el Sr. Bullrich, son tierras que hacen y crean españoles, como lo demuestran los infinitos hombres de origen extranjero, que una vez vista la luz en aquellos países privilegiados, sólo veneran los recuerdos y las gloriosas tradiciones del pueblo fundador de su nueva nacionalidad.

La República Argentina es España por que además de la comunidad de lenguaje, de creencias, de costumbres, Dios quiso que poseyera las mismas dulzuras del clima, la misma pureza del cielo, colocándola en la zona templada austral.

España, poderosa, podía inspirar recelos y alejar de ella a esas hijas emancipadas: temiendo, en sus espasmos de independencia, que existieran entre nosotros proyectos de reivindicación, en que jamás se pensara aquí; pero España, vencida y maltrecha, sólo es para ella la cuna de sus héroes históricos, la madre que las enseñara a pronunciar el nombre de todas las cosas santas y amadas, la que les inoculaba la sangre de sus mártires, la que dió a la Argentina alientos y constancia para combatir al tirano Rosas, hasta llegar a ser un país libre y próspero, llamado a constituir uno de los Estados más poderosos de la América meridional.

No ha pasado inadvertida para Europa la significación que para la América lati-

na pudieran tener las manifestaciones de solidaridad comercial y literaria formuladas en el Congreso Hispanoamericano celebrado en Madrid, a poco que los respectivos gobiernos supieran cultivar esos instintos populares de aproximación, cien veces más eficaces que todos los protocolos estipulados por la diplomacia.

Las repúblicas americanas, hoy por hoy, no tienen de quien guardarse más que de sí mismas que, por desdicha muchas de ellas, al par de las cualidades nobles y generosas de la raza, llevan el sello de nuestro pecado original, que es el de las divisiones intestinas.

Si a ejemplo de las repúblicas mejicana, argentina y chilena, las demás logran establecer la paz interior, y cada una se dedica al desarrollo de su riqueza, y España fuera para ellas el árbitro que dirimiera sus diferencias internacionales, el lubricante que suavizara asperezas, la conservadora de la pureza del lenguaje, la fuente de inspiración de sus literatos y poetas, la base comercial de su tráfico con Europa; en breve, por esa labor cohesiva, se formaría en América una federación tácita de todas las naciones de origen hispano, que constituiría una fuerza equilibradora del espíritu absorbente anglosajón.

No es una hipérbole eso que llamamos la voz de la sangre; es un fenómeno que se manifiesta siempre que la dicha ó la desgracia estimulan las vibraciones de la afinidad del origen: por eso hoy la Argentina acude a demostrar su afecto a la antigua madre, y ésta experimenta viva satisfacción por el creciente prosperidad de su hija la república del Plata.

## "ELECTRA", EN ITALIA

POR TELEGRAMA  
DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR  
Roma 28, 12:55 m.

A pesar del tiempo malísimo y de los precios más altos de lo ordinario, el teatro Manzoni estaba completamente lleno; el público era en parte popular y en parte distinguido.

En los palcos se notaban algunas elegantes señoras de la colonia española. El drama *Electra* ha sido acogido, en el conjunto, con frialdad. La acción ha parecido de escaso interés, teniendo el viejo repertorio dramático italiano obras de este género mucho más interesantes y eficaces.

El desarrollo de la acción ha parecido cansado y sin color, a pesar de los cortes que se han hecho en la traducción italiana del drama de Pérez Galdós.

El reparto es el siguiente: *Electra*, María Borisi Micheluzzi.—Luisa, Carolina Stocchi.—Año, Pasquati.—Hermínia, Bissi.—Maximo, Dillo Lombardi.—Pantoja, Valenti.—Urbano, Ferraresi.—Marqués de Ronda, Ricci.—Sor Agata, Lambertini.

Al final del primer acto se oyeron muchos aplausos y fueron llamados los actores.

En el segundo acto fué muy aplaudida la escena final.

Grandes aclamaciones acogieron la escena entre Maximo y Pantoja en el tercer acto.

Los artistas Lombardi (Maximo) y Valenti (Pantoja) interpretaron muy bien esta escena.

El cuarto y quinto actos pasaron friamente.

A la conclusión del drama se oyeron pocos aplausos.

En el conjunto, la ejecución ha sido buena, particularmente por parte de la Micheluzzi (Electra), Lombardi (Maximo) y Valenti (Pantoja).

El decorado es bueno.

Hay se repite.—MARIO.

NOTA.—El Cav. Manri, director de la compañía que la representado *Electra* en el teatro Manzoni, ha adquirido la exclusiva para representar este drama en Roma. El Sr. Emmanuel ha adquirido el derecho de representar *Electra* en todo el resto de Italia, y la representará cuanto antes en el teatro Mercadante de Nápoles.

## LOS COCHEROS

En el teatro Eldorado se verificó esta madrugada la reunión anunciada, que no fué tan numerosa como otras veces.

Había 50, más de cien mujeres, algunas guapas y vistosas.

En el local se presentaron 11 banderas de diversas sociedades obreras.

A las dos empezó el acto.

Presidió Miguel Gil, quien manifestó que el mitin tenía por objeto protestar de la falta de cumplimiento por parte de la autoridad municipal del artículo 5.º del reglamento de carruajes.

Se adoptaron a las conclusiones que se adoptaron 32 sociedades, incluso la de caristas.

Un espectador pidió «carrero tío» para los que conducen carruajes sin tener las condiciones que se exigen a los cocheros.

Había en representación de la sociedad Unión de Cocheros, el compañero Rodríguez; dijo que el concejal comisario de carruajes nada hace en obsequio de los aurigas de profesión.

El compañero Rubio, albañil, protestó contra las arbitrariedades que cometen las autoridades municipales.

Su discurso fué socialista en todas sus partes.

El compañero Padial, representante de la sociedad de cocheros, dijo que la autoridad local se atribuye el nombre de padre de los obreros, pero esto no es verdad.

El compañero Pellón, representante de la sociedad de los obreros de tranvías, protestó de los atropellos cometidos por las autoridades.

Excedero—dijo—ha sido llevado a la cárcel sólo por defender el cumplimiento de unas bases. En cambio, a la compañía nadie le incomoda, aunque la verdad es que se «fuma en pipa a las autoridades». (Aplausos).

Se promueve un incidente porque un teniente de seguridad impuso orden a un concuriente que interrumpe.

El compañero García recomienda el orden y consigna su correspondiente protesta.

Después hablaron en el propio sentido los compañeros Acero, Alvarez González, Cermeno, el abogdo de la sociedad de cocheros y otros.

Se acordó entregar a las autoridades una protesta, pidiendo el cumplimiento del reglamento de carruajes.

Firmarán ese documento treinta y dos sociedades obreras.

«La del alba sería» cuando terminó la reunión, en la que no faltaron censuras enérgicas para el alcalde y para el inspector de carruajes Sr. Rivas.

## MARRUECOS

FOR TELEGRAMA  
DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Moros rebeldes.—Saqueo de un pueblo.—Europeos muertos.—Relato de lo ocurrido.

Paris 27, 11:13 m.

(Recibido el 28 a las 12:15 m.)

Comunican de Argel que ayer tarde corrió el rumor de haberse insurreccionado los indígenas del aduar de Adelle, cerca de Miliane, saqueando el pueblo de Marguerite, apoderándose del administrador del distrito y matando a varios europeos, entre ellos a un español.

En seguida se enviaron tropas a dicho punto.

Según la primera versión de un propietario de Marguerite, llamado Ricome, al mediodía se sentaba a comer en su granja, cuando la mujer del administrador entró en su casa gritando:

«Los árabes han asesinado a mi marido, y también matan al panadero».

En seguida se oyeron gritos salvajes, y Ricome desde la ventana vió a 300 árabes, armados de fusiles, matracas y cuchillos, a 15 metros de la casa, y después de dos disparos, vió caer heridos a dos españoles.

Los árabes hicieron un fuego muy grande sobre la casa, y Ricome, con su mujer é hijos, saltó por una ventana trasera, logrando escapar y tomar el tron de Adelle, trayendo a Argel noticia de lo ocurrido.

Ricome dice que se trata de un robo organizado por la tribu Beni-Ben-Asser, y no de una insurrección política.

Las autoridades de Miliane recibieron al mediodía aviso de lo ocurrido, diciendo que los moros de Beni-Ben-Asser habían saqueado a Marguerite, habiendo capturado al alcalde indígena, desarmado a la gendarmería y matando a 10 europeos.

Se envió de Miliane una sección de tiradores.

Según las últimas noticias recibidas, los árabes fueron rechazados hacia la montaña, resultando un tirador muerto y dos oficiales heridos.—R. BLASCO.

Más detalles del saqueo de Marguerite.—Número de víctimas.

Paris 27, 3:19 t.

Los telegramas oficiales recibidos de Argel, dicen se ha restablecido el orden. Los muertos, son: un guardia campestre, francés, un tirador, dos colonos, dos españoles y un italiano; y heridos un capitán de tiradores y varios gendarmes.

Las tropas han matado a tres indígenas. Se han tomado disposiciones para pasar la noche.

Los centros militares de los alrededores han recibido avisos para que vigilen.

Según telegramas particulares, es inexacto que entre los muertos se halle el alcalde.

En el Gobierno General, se descarta la hipótesis de que se trate de un movimiento insurreccional, pero se conoce la existencia de un complot entre los Beni-Ben-Asseres, para protestar contra el acaparamiento de los bosques y de los carbones, porque algunos industriales privaban del trabajo a los indígenas reduciéndoles a la miseria.

La víspera del saqueo hubo un comienzo de rebelión contra el Caíd, que para librarse de la muerte, se dejó despojar de cuanto poseía, armas, monturas, etc., etc.

Se nota la afluencia de peregrinaciones árabes en estos últimos días, a las regiones de Blidah, Mulcanal, Lavaande, Orleansville, Ouedfod y Muzanville.

Los viajeros recién llegados de Argel, dicen que los gendarmes de Marguerite, fueron cercados por los árabes que les despojaron de las monturas, armas y uniformes, que se pusieron los árabes, dejándoles sus albornoces.

A la cabeza de los amotinados se vió a Marabout, árabe muy conocido en la región.—R. BLASCO.

Españoles muertos.—Pidiendo el armamento de los europeos.

Paris 27, 9:36 n.

Comunican de Argel que de los dos españoles muertos en Marguerite, uno de ellos se llamaba Vicente José, y que el otro no ha sido identificado.

El diputado por Argel, M. Marchal, ha telegrafiado al presidente del Consejo, pidiéndole ordene a las autoridades argelinas que armen a todos los colonos y pueblos, como único medio de asegurar la vida de los europeos contra las sorpresas de los árabes.—R. BLASCO.

## LOS TEATROS

NOVEDADES

Se inauguró anoche. El propósito de la empresa es hacer *Electra*, *El loco Dios* y otras obras estrenadas recientemente en el Español, para popularizarlas en los barrios bajos.

Eso está bien, y celebrará la fortuna ayude a tal intento.

Ayer hubo aplausos y ovas para la interpretación de *Traidor, incógnito y mártir*. La compañía, formada por modestos y desconocidos artistas, es como puede ser en Novedades.

Verdad es que la del Español de este invierno, no era mejor.

Un actor conocido hay: D. José González. Mientras se limite a trabajar en Novedades, nada tengo que decir.

Si estuviera en teatro de más campanillas, ya sería otra cosa.

## EXTRANJERO

FOR TELEGRAMA

Más amenazas contra el Kaiser.

Berlin 27, 1:59 t.

La *Gaceta Liberal* afirma que el Emperador Guillermo continúa recibiendo amenazas de muerte procedentes de Italia y Londres.—HOLDZMAN.

Dimisión desmentida.—Los nuevos impuestos y el partido liberal.—Declaraciones de Hebert Gladstone.

Londres 27, 10:21 n.

Se desmiente, muy autoritadamente, el rumor de la dimisión del ministro de Hacienda Mr. Hicks Beach.

Los periódicos siguen comentando los impuestos.

Mr. Hick Beach ha recibido nuevas delegaciones del país de Gales y de los dis-

tritos mineros del Norte; pero se mantiene inflexible en lo tocante al impuesto sobre carbones.

Mr. Hebert Gladstone, en un discurso, ha declarado que el partido liberal es opuesto a los impuestos sobre los carbones y azúcares, y añadió que la nación está muy obligada por los gastos de la guerra; pero que los liberales no están dispuestos a asumir la misión del actual gobierno, que ya que rompió los vidrios debía recoger los pedruzcos.

Es decir, que los liberales desean que por ahora sigan en el gobierno los conservadores, para que la nación se convenza de que son incapaces de resolver los problemas consiguientes de su política.

La prensa liberal aplaude la teoría de Hebert Gladstone, diciendo que algunos meses con el actual gobierno serán el mejor argumento en favor de la causa liberal.—HARRY.

Viaje a Inglaterra del Czar.

Londres 27, 10:8 m.

El *Daily Telegraph* publica un despacho de San Petersburgo diciendo que el Czar Nicolás II y la Czarina tienen intención de visitar Inglaterra a principio del próximo verano, visitando la exposición de Glasgow.—HARRY.

Crispi en peligro.

Londres 27, 3:8 t.

La *Central News* ha recibido un telegrama de Nápoles, diciendo que ayer noche estaba el célebre hombre de Estado Crispi, trabajando en su despacho, cuando derribo la lámpara de petróleo; que se inflamó, incendiándose la habitación.

Las llamas envolvieron a Crispi, que se salvó gracias a la presteza con que fué corrido por sus criados.—HARRY.

El autor del crimen de la mujer descuartizada.

Lyon 27, 8:50 n.

El malhechor Meunier, preso ayer, se ha evadido dos veces de los presidios de Guyana. Se dedicaba últimamente a corredor de manobras y habitaba en el barrio en que se supone fué descuartizada la mujer encontrada en el Ródano.

Al enseñarle la fotografía de la víctima, Meunier se quedó mudo y tembloroso, con la mirada aterrada.

Luego dijo que la desconocía, y recobró su sangre fría, negando ser el autor; pero la policía tiene la convicción de que Meunier es el asesino.—GILLIOTS.

Hallazgo de cinco cabezas.

Roma 27, 7:3 n.

En las excavaciones de Egrine se han encontrado cinco cabezas, de un arte admirable, pertenecientes a las estatuas egipcias existentes en la biblioteca de Munich.—MARIO.

Banderas francesas é italianas.

Roma 27, 2:50 t.

Se comenta mucho que en la inauguración de la exposición de la Academia Francesa de Bellas Artes, se han visto por primera vez unidas banderas italianas y francesas en el pórtico del edificio.—MARIO.

Deschanel en Roma.

Roma 27, 10:51 n.

M. Deschanel ha visitado a los ministros italianos Zanardelli y Prinetti, ha-

suma que ha exigido Manduit para consentir en dar a su hija.

—Pero...

—Déjame terminar; yo podría impedir que siguieses el camino que has emprendido, te lo aseguro.

—¿Por qué?

—Porque estoy seguro del resultado final.

—¿Cuál resultado?

—No solamente no ganará la cantidad que te has propuesto, sino que perderás todo lo que has ahorrado con mi ayuda; esto no hay que olvidarlo.

—Eso es una profecía.

—Así es que, para fortuna nuestra, Manduit no dará su hija; por lo cual, créeme, que no se morirá Federico; las heridas de amor se curan muy pronto a esa edad.

—Eso es fácil de decir.

—Además, Federico no ama tanto a Naemie.

—Es necesario estar ciego para no verlo.

—Le gusta su excentricidad, y nada más.

—Esa es tu apreciación; yo tengo otra.

—Pues no tienes razón; ya comprenderá que el hombre necesita una compañera y no una muñeca.

—Bueno, ¿y qué?

—Delina vivirá a nuestro lado y él seguirá viéndola y tratándola, y ya verás.

—¿El qué?

—Que Delina Villette será con el tiempo la señora Pascal, y que yo me alegraré mucho de que así sea; no tendrán dinero, pero tendrán amor y felicidad.

—Eso no es más que un sueño.

—Ya se convertirá en realidad.

—¿Lo veremos?

—Sí, basta ya... vamos a acostarnos y a dormir, porque yo tengo mucho sueño y la conciencia tranquila; procura hacer lo mismo si puedes.

Pascal se desnudó en un momento y se metió en la cama.

—Quizás tenga razón—pensaba Francisca.

—¿Ama Delina a Federico?

La pobre mujer estaba trastornada. Pedro estaba ya profundamente dormido.

## III Un aviso

Los Villette, padre é hija, como hemos dicho, se habían retirado a su cuarto dándose las buenas noches.

Antonio Villette había llevado una gran cartera de cuero repleta de papeles, y había dicho a Delina:

—Tengo que trabajar lo menos hasta la una. ¿Tiene bastante aceite la lámpara?

—Sí.

—Entonces, buenas noches.

—Buenas noches.

Delina estaba cansada y se acostó muy pronto, sin poder dormir, recordando lo que había pasado aquella tarde.

Además, estaba intranquila por aquella carta y presentía que estaba pasando un momento que había de tener gran importancia en su porvenir.

El haberse marchado su amiga Lucila de Marcillac, había sido también otro motivo para aumentar su tristeza, porque esta era su confidente, y no tenía ya nadie a quien confiar sus culpas.

El mayor consuelo para una persona que sufre es poder comunicar su pena a un amigo verdadero.

La pobre Delina estaba sola, porque aunque quería mucho a su tío Pedro, a éste menos que a nadie habría confiado sus angustias.

Delina cogió de sobre la mesilla de noche una carta que había recibido de Lucila el día anterior, y a la cual había contestado muy laconicamente.

La carta decía así:

«Vesoul 8 de mayo de 1870.

»Mi querida Delina:

»Ya es cosa hecha y está fijada la fecha de mi matrimonio, que se realizará en París el 20 de julio en la iglesia de Santa Clotilde.

»Me apresuro a anunciarte esta buena noticia.

»Otra buena noticia: mi padre ascenderá a general de brigada para esa fecha, y será destinado a París, llevándose a mi marido como ayudante.

»Mi marido y yo viviremos en la casa que tú conoces del boulevard Haussmann.

»¿Qué lástima que el regimiento haya variado de guarnición! ¡Qué buenas horas habríamos pasado si yo hubiera seguido viviendo en París!

»Pero hay que tener paciencia esperando, que ya tendremos tiempo para desquitarnos; porque aunque pienso ir a esa dentro de

cho trabajo, sin ir muy lejos, encontrar una mujer mucho mejor.

—¿Escúchame!

Y en cuanto a ti, te prohibo terminantemente que sigas comprometiendo nuestra situación presente, que es muy satisfactoria, haciendo operaciones que pudieran tener consecuencias terribles y que yo considero de mala ley.

—¿De mala ley!

—Sí; que se tenga dinero ganado con el trabajo, es muy digno y muy noble, y se puede estar orgulloso con ello; pero dinero ganado al juego es dinero mal adquirido que no puede ser de provecho.

—¿Eso son cuentos!

—Debiera prohibirse el juego de la Bolsa por lo arriesgado que es y por la mucha gente que arruina. Eso lo sabe todo el mundo.

—Pero...

—Ya hemos hablado bastante! Por última vez vuelvo a decir que aquí soy el amo, y que lo haré ver si es necesario.

Nunca había hablado Pedro con tono tan imperioso.

Francisca tuvo un momento de miedo, sin atreverse a responder a su marido.

Pero comprendió perfectamente que si cedía una sola vez, había perdido la partida para siempre; se levantó erguida, con gran sorpresa de Pedro, que creía haber vencido, diciendo:

—¿Eres el amo? ¡El amo, el amo!... Eso se dice muy pronto... El jefe de la familia... ¡el responsable!

—¡Sí, el amo, el amo!

—¿Y me prohibes hacer lo que yo quiera?

—Categoricamente.

—¿Falta saber si tienes derecho a ello.

—¿Qué quieres decir con eso?

—Que soy libre en mis actos ante la ley.

—¡Ah!

—¿No estoy separada de bienes contigo?

—¿Y qué?

biendo marchado después a Sorrento con su esposa.—MARIO.

En el Africa Oriental.

Londres 28, 9:42 m.

Un despacho del Cairo dice que Menelik ha decidido crear una legión extranjera de soldados licenciados de los ejércitos europeos.

Los carbonos en la Cámara.—Expectación.

Londres 28, 9:16 m.

Se anuncia que a principios de la semana que entra se discutirá en la Cámara de los Comunes la importantísima cuestión del impuesto sobre los carbonos.

El gobierno se halla resuelto a mantener el impuesto de un chelín por tonelada.

Si embargo, se considera probable que esa mayoría sufra una gran reducción, a consecuencia de la oposición que hacen al nuevo tributo varios diputados ministeriales.—HARRY.

El monopolio del hielo.

Londres 28, 9:16 m.

Se anuncia la próxima formación de un trust importantísimo para la explotación del hielo, monopolizando la venta en cantidades enormes.

El hielo se vendería, en tal caso, este verano, a doble precio que el verano anterior.—HARRY.

La estatua de la Reina Victoria.

Londres 28, 9:23 m.

La suscripción para elevar un monumento a la Reina Victoria asciende a 80.000 libras esterlinas.

El primer ministro Lord Salisbury se ha suscrito por 200 libras.—HARRY.

El gran visir á la cárcel.

Tanger 28, 9:15 m.

Hadj Mokter Ben Abdalla, gran visir de Marruecos, ha sido reducido á prisión de orden del Sultán.

Se cree que esta medida obedece á intrigas de la corte.—ORIVE.

LA SEMANA DE LA BOLSA

Ha transcurrido en el mayor abarrotamiento la semana anterior, á pesar de verificarse en ella las operaciones precisas para la liquidación próxima.

Definimos en nuestra pasada revista que si la doble de 20 céntimos entre las liquidaciones de abril y mayo era aceptada, cotizaríamos cambios algo más altos, y por el contrario, en el caso de ser rechazada, nos encontraríamos en situación idéntica á la del mes anterior.

Esto último ha sido lo sucedido: las posiciones grandes (según referencias) dobláronse fuera de Bolsa con 20 céntimos de beneficio al dinero (algunas cantidades con 22) y la especulación pequeña ha pretendido escatimar esta modesta doble, obteniendo el brillante resultado actual: la ganancia no se la envidia, y lo lamentable por todos conceptos es que el negocio se acaba por consunción, retirándose el dinero y la gente del mercado.

No creemos pueda nadie pensar que esta situación es buena para lo porvenir, teniendo en cuenta las posiciones de alza sobradamente preparadas que existen, porque para deshacerse han de precisarse aquellos elementos, y el dinero se busca pagando interés, no escatimándose del modo que en nuestra Bolsa se hace.

Creemos que se confunden lastimosamente los tiempos actuales con aquellos otros en que fué posible una recogida casi completa del papel flotante, y contando con la seguridad que daban los bajos precios á que el rentista no quería vender, se creó una situación de mercado tal que el dinero pagaba interés al papel: situación por completo anómala, sostenida por una parte de especulación local y que terminó, como todas sabemos, con los desastres de julio de 1898, repetidos, por no aceptar las lecciones prácticas en marzo de 1899. Las circunstancias han cambiado por comple-

to; hoy es imposible recoger el papel flotante existente, hasta el extremo de producir escasez para las transacciones: el empréstito de 5 por 100 amortizable retiró de la especulación mucho dinero que en el momento de la colocación del exterior, á por 100 amortizable y de las leudas coloniales, ha producido tal cantidad de 4 por 100 interior, que por mucho tiempo han de estar de sobra cubiertas las necesidades del ahorro, y si bien de la emisión de carpetas provisionales padieron, buscando subterfugios, libranse, evadiendo las entregas considerables de ellas en las liquidaciones, cambio de éstas por títulos, pasando las primeras á constituir la cartera del rentista, nos ha traído de estos cantidades enormes á la liquidación, cantidades con las que se lucha denodadamente; pero que pesan de un modo abrumador; este papel es hoy en la Bolsa el único bajista y al que los compradores no pueden vencer por ahora.

Por otra parte, los cambios actuales tampoco brindan con el interés á que dan lugar, á que nuevos compradores despejen el campo, y á mayor cambio, mayores son también las ordenes de venta que se presentan.

Es por esto desesperada la situación del elemento alcista? No, ni mucho menos; llámase dinero pagándole un interés regular y este dinero sostendrá las cotizaciones, mejorándose á la primera ocasión propia. La observación á nuestro entender, del elemento alcista actual, está en creer que las alzas pueden hacerse sin llamar á los capitales, ó que éstos han de ir á emplearse sencillamente por amor al arte. Si desean cambios mejores, hoy con la situación del mercado, no tienen más remedio que pagar dobles considerables: no ha hecho, prácticamente están viendo los resultados.

Ayer sábado cierra la Bolsa con gran pesadez á 74-90 liquidación y 74-85 próximo, el contado no logra ni un solo día igualarse con la fecha, conservando una pequeña diferencia que ha oscilado entre cinco y siete céntimos, siendo de 20 la habida entre los títulos, y las carpetas.

Los demás valores, tanto del Estado como industriales, con transacciones muy limitadas y á los mismos cambios que la semana anterior. Las Aduanas han llegado á cotizarse á 104 por 100.

Con todos estos elementos y el telegrama de Bolsa interrumpido casi á diario, en plena hora de contratación oficial, no creemos puedan estar muy contentos, especuladores e intermediarios, y si algo falta á este cuadro delirioso, la cotización de los francos la completa; cotizase á 36-60 el martes y miércoles y cierran á 36-15, es decir, 30 céntimos más caro que la semana anterior.

J. de la Hoz.

PARIS

PARIS 27, 9:50 m.

El jurado ha absuelto al conde de Cornulier.

La sentencia fué acogida con aplausos por el público que presenció la vista.—R. BLASCO.

El asunto de la fábrica de armas de Comentry.

Paris 27, 9:55 m.

Según comunican de Comentry, resulta que Marandon fué el alma en el asunto de alta traición.

Se ha adquirido la certeza de que Marandon fué personalmente á Essen, á la fábrica de armas de Krupp, con una carta de recomendación de Johannot, comprometiendo, mediante 180.000 francos, á entregar el secreto de la fabricación del ferrocromo y otros procedimientos de la fabricación del acero.

También Givonnet estuvo en Essen, y Guillaumin estuvo en tratos con agentes americanos, españoles y austriacos.

En los registros practicados se han encontrado cartas, dibujos y documentos abrumadores, y también dinero en monedas de oro alemán.—R. BLASCO.

Los secretos vendidos á la casa Krupp

Paris 28, 9:10 m.

Sigue causando gran sensación el asunto Comentry.

Parece cosa probada que Givonnet y Marandon habían propuesto á todas las grandes fabricas francesas la venta de los secretos relativos á la fabricación del ace-

ro, y en vista de que no aceptaron las ofertas, se dirigieron á la casa Krupp. Gracias á la pronta acción de la policía y de la justicia, se cree que se ha evitado que caiga en poder de la casa Krupp el secreto de la fabricación.

Cinco individuos de los que han sido acusados debían haber salido mañana lunes para Essen con todos los documentos reunidos.

Givonnet y Marandon habrían sido empleados por la fábrica Krupp para dirigir la nueva fabricación del hierro cromado.—R. BLASCO.

DEL VATICANO

ROMA 28, 8:15 m.

El Papa, al recibir á los periodistas católicos, ha pronunciado un discurso, en el cual ha puesto una vez más de relieve, con gran elocuencia, la profunda amargura que le causa la agitación antirreligiosa que se ha desarrollado en varias naciones.—MARIO.

La dimisión de Rampolla.

Roma 28, 8:46 m.

La Patria asegura que el cardenal Rampolla ha presentado la dimisión de la secretaría de Estado de Su Santidad.

Añade que será reemplazado por el cardenal Ferrata.—MARIO.

FIESTAS EN SEVILLA

JUEGOS FLORALES

SEVILLA 28, 9:15 m.

El acto resultó brillantísimo.

El discurso del presidente del Ateneo, señor Rodríguez Marín, tuvo por objeto encarecer la importancia de la fiesta y expresar su gratitud á cuantos han concurrido al certamen.

El alcalde proclama como autor premiado con la flor natural al presbítero, residente en Sevilla, D. Juan Francisco Muñoz Pavón, quien delegó en el secretario del Ateneo, don Enrique Peña, la facultad de designar reina de la fiesta.

Este conduce al trono á la marquesa de la Mina, mediante de hermosura, con mantilla blanca y cubierta de alhajas.

El público aplaude la belleza y la elegancia de la reina.

Rodríguez Marín lee la poesía premiada, que se titula Apolo y la Poesía.

El Sr. Domínguez, presbítero de Guadix, lee un capítulo de su novela corta, premiada, y que se titula Nieve y viento.

Comienza el reparto de premios, produciéndose conmovedoras escenas al entregar los correspondientes á la virtud y al trabajo.

El premio de la virtud es adjudicado á una anciana llamada María Blanco, y el del trabajo al joven Rafael Gallo.

Se da lectura á un capítulo de la novela premiada, que se titula Nieve y viento, siendo acogida con grandes aplausos.

Discurso de Romero Robledo.

Al levantarse á hablar el Sr. Romero, se produce un movimiento de expectación en el público.

Comienza el ex ministro conservador saludando á la reina de la fiesta, en nombre de Sevilla y del Ateneo, calificándola de ángel divino, que cifre sus sienes corona esmaltada por la virtud y la hermosura.

Expresa después su reconocimiento á la hermosa ciudad de Sevilla, por haber congregado á tantos y tan valiosos elementos, con la sola idea de buscar en trabajos intelectuales el descanso á las faenas cotidianas.

Tóceme en suerte, dice, aunque injustamente, ser el mantenedor en estas fiestas, y por ello debo gratitud limitada al Ateneo de Sevilla.

Aplauda al Ateneo por la designación hecha para reina de la fiesta, por estimarla acertadísima.

Elogia la hospitalidad de los sevillanos, que no cesan de obsequiar á los forasteros, comenzando sus festejos por las deslumbradoras fiestas de la Semana Santa, y terminándolos con la hermosísima fiesta intelectual de los juegos florales.

El carácter distintivo de este pueblo, dice, es la espiritualidad, y si en él existe la soberbia, queda humillada por la inteligencia y el talento.

Hace la historia de los juegos florales, que se van extendiendo con asombrosa prontitud por todas las regiones de España, demostrando con ello que á todas partes se rinde culto al saber y á la hermosura, que no son estas fiestas livianas diversiones, sino reunión de la inteligencia y el saber, pues cuando la patria se desahuce, es preciso acudir en su defensa con actos literarios, á fin de socorrer la criminal indiferencia en que todos yacen y desperdiciar la dormida fe, uniéndose todos los espíritus para levantar la patria tan desprestigiada, que se halla fuera de la misericordia de las demás naciones.

La unión de los trabajos manuales con los de la inteligencia contribuyen á que los intereses de la nación florezcan, aportando á la patria nuevos progresos é invenciones, pues el obrero mismo acaba cuando se pierde la vida de relación, y así es como se recoge la triste herencia de la desmembración.

Hemos sido torpes, añade, ignorantes y malos administradores. (Grandes aplausos.)

Llama la atención respecto á la revolución verificada en los trabajos de aplicación del vapor y la electricidad.

Fide justicia para la cuestión religiosa, siendo, á su juicio, importantísimo y necesario que el sentimiento nacional vaya por otros derroteros que lleven á nuestra nación á sus antiguos tiempos de prosperidades. (Grandes aplausos.)

La historia nos ha enseñado, dice, que el trabajo y la literatura son los termómetros donde se marcan los grados de civilización, y aumentan con la prosperidad de las naciones y con ellos desean.

Agradece las atenciones de que ha sido objeto, y agrega:

Yo me voy á mi tierra á luchar por la defensa de mis ideales, y desde aquí doy un sentido y cariñoso adiós á Sevilla. Estoy al término de mi viaje, mi cabeza blanca, pero no por la nieve de los años, sino por la ceniza del fuego que arde en mi corazón.

Se despide de todos, tributando un último homenaje á la reina de la fiesta.

Al terminar su discurso recibió el Sr. Romero Robledo una gran ovación, siendo felicísimo.

Otro discurso.

Pronuncia un elocuente discurso el presidente del Ateneo, ensalzando al Sr. Romero Robledo y dándole las gracias por haber asistido al certamen.

Termina mostrando su agradecimiento á las damas y á las entidades y particulares, que con su asistencia han dado brillantez á la fiesta.—ARANDA.

El desfile.

A la salida del teatro hay mucha gente para presenciar el desfile de la concurrencia.

Una verdadera muchedumbre se agolpaba en la calle de Tetán, aplaudiendo calurosamente al salir del teatro la reina de la fiesta y el Sr. Romero Robledo.

Efecto en la opinión.

El discurso del Sr. Romero es objeto de vivísimos comentarios.

La opinión política esperaba declaraciones enérgicas del Sr. Romero, quien se ha mantenido en los límites de una exquisita corrección, mordiéndose la lengua cuando se le escapaban corchetes atrevidos.

No obstante, el discurso ha tenido mucho color y ha sido sumamente elogiado.

La opinión está satisfecha del resultado de la fiesta y aplaude los trabajos hechos por los organizadores, especialmente por el secretario del Ateneo, Sr. Peña.—ARANDA.

EL CRIMEN DE CHARTRES

PARIS 28, 12:59 m.

Según anuncian de Chartres, las personas que primeramente declararon en el sumario del horroroso crimen de Coran-chez que Briere era un buen padre y de excelente conducta, han declarado ahora que es de pésimos informes, que pegaba á sus hijos y martirizaba á su mujer.

Un periódico local se hace eco del rumor de que Briere envenenó á su mujer.

El juez interpuso hoy á Briere, que se defiende de la acusación energicamente.

Un tendero de Briere el cuchillo que sirvió para cometer el crimen.

Un hijo del crimen Lubin, supuesta amante de Briere, al ser interrogada, ha declarado que desconoce hubiera Briere premeditado el crimen, y que la noche del hecho de autos no oyó nada.—R. BLASCO.

EL PAN Y LA CARNE

Como ya hemos anunciado, la junta directiva de la Sociedad de Fabricantes de Pan acordó ayer vender este artículo en fracciones de 200 y 400 gramos, á los precios respectivos de 10 y 20 céntimos.

Las piezas de kilogramo se extenderán á 40 céntimos, 5 lo que es lo mismo, 10 menos que en fracciones.

Algunos fabricantes de pan franceses tienen el propósito de elaborar siete panes por kilogramo, cuando solo están facultados para cinco en la unidad.

Esto solo puede evitarlo la autoridad municipal, la cual se halla en el deber de no consentir semejante abuso.

Veremos lo que hace.

Esta y la cuestión de las carnes deberá ser objeto de principal cuidado de los tenientes de alcalde.

Se impone el establecimiento de tablas reguladoras.

Respecto al asunto del pan, los fabricantes se quejan de no haber sido atendidas sus reclamaciones por la autoridad local.

Solo en el distrito del Hospital existen 54 panes que carecen de licencia y que tampoco satisfacen contribución industrial.

Además, han sido autorizadas ilegalmente para funcionar las tahonas establecidas en las calles del Zerral, 1; Fucencarral, 122; Tribulete, 11; San Bernabé, 6; Rollo, 8, y San Lucas, número 11.

Otros industriales panaderos tienen solicitado la exención de derechos de consumos para las materias primas, cual sucede con el carbón que se destina para la fabricación.

Pasan días y nada se resuelve sobre el particular con perjuicio notorio para los interesados, los cuales reclaman los derechos que les concede la ley del impuesto referido.

TRANSVAAL

PARIS 27, 10:35 m.

Una sorpresa.—Pérdidas boers.

Lord Kitchener ha comunicado que el teniente Reid capturó ayer, al Sudoeste de Comissie Drift, á orillas del Olifant, al comandante boer Scholder, con 41 hombres, un cañón Maxim y varios caballos, mulas y municiones, sorprendiéndoles al amanecer.

Desde el telegrama oficial del día 25, las bajas de los boers han sido de 16 muertos, 20 heridos y 227 prisioneros, habiéndose apoderado los ingleses de 3.000 cabezas de ganado mular y caballar, y 6.000 carneros.—HARRY.

Lista diaria de bajas.—La peste.

Londres 27, 10:35 m.

La lista oficial diaria de las pérdidas del ejército inglés en el Africa del Sur, son: 6 muertos, 17 fallecidos, 10 heridos y 3 desaparecidos.

Se han embarcado para Inglaterra 15 oficiales y 336 soldados.

Se han registrado en El Cabo varios casos de peste en tres europeos y cuatro blancos.

Además se han hallado los cadáveres de dos blancos y tres negros.—HARRY.

Patrulla inglesa capturada.—Envío de refuerzos.

Londres 27, 10:59 m.

Comunican desde El Cabo que una patrulla inglesa de 11 soldados ingleses, fué cercada por los boers en el distrito de Calvinia.

Después de un combate de dos horas, dos ingleses fueron muertos, otros dos heridos y el resto capturado por los boers.

Han salido para el Africa del Sur 1.200 soldados de refuerzo.—HARRY.

Baden Powell.

Londres 28, 9:18 m.

En el ministerio de la Guerra se desmiente de un modo categórico el rumor de que el coronel Baden Powell vaya á abandonar el mando de la policía inglesa del Transvaal.

La noticia ha obedecido á un error de los periodistas de la Ciudad del Cabo, que supieron el embarque de la madre de Baden Powell para Inglaterra, y creyeron que quien debía embarcar era él.—HARRY.

En Delagoa.

Londres 28, 9:55 m.

Un despacho de Lorenzo Marquez dice que muchos boers recorren la parte meridional de la colonia portuguesa.

Añade que un destacamento importante ocupa las colinas próximas al río Godwin.—HARRY.

LOS TRANVIAS

Los obreros huelguistas se quejan de la vigilancia que sobre ellos ejerce un delegado de distrito, que funcionario llega á abandonar su jurisdicción sólo para enterarse de lo que dicen y acuerdan aquéllos.

Esas quejas se fundan en el hecho de que el delegado aludido es además inspector de los tranvías, estimando los obreros que este cargo es incompatible con el otro.

Anoche estuvieron en el despacho del gobernador el Sr. Salmerón y los dos letrados de los obreros.

Según versión oficial aquéllos solicitaron la libertad de Escudero.

De este modo podrán hacer algo en beneficio del público y del servicio.

Antes estuvieron hablando en el mismo sentido con el Sr. Aguilera.

Los abonados de la línea de las Ventas piensan presentar una querrela contra la empresa, para que se les abone datos y perjuicios.

Se lamentan de que no se les haya puesto siquiera un coche, ya que los huelguistas se habían mostrado dispuestos á servirlo, en beneficio de aquéllos.

Servicio aumentado.

Hoy por la mañana puso la compañía de tranvías, en la línea de Salamanca, mayor número de coches que ayer en circulación.

Se organizó algún servicio para el barrio de Argüelles, llegando á estar en marcha 30 coches.

En la línea de Hortaleza han corrido los coches de ayer, y en la de Leganés también se ha puesto algún servicio.

El personal.

En los eléctricos, lo componen varios ingenieros, inspectores y vigilantes de la línea de Salamanca, y agentes de seguridad que recientemente solicitaron su ingreso en la compañía y que no fueron admitidos por no haber plazas vacantes.

A los inspectores y vigilantes les reiteró la compañía la invitación de que volvieran al trabajo, amenazándoles con considerables despidos en el momento si no accedían á ello.

Unos aceptaron y otros creyeron más prudente resistirse á reanudar sus tareas.

El plazo que se les concedió á dichos individuos, expiró á las once de la mañana de hoy.

Parte del personal que guía los coches es gente poco experta, dándose el caso en algunos de no llevar de práctica más que un día.

Visita á las estaciones.

Como en días anteriores, estuvo esta mañana el comandante de Seguridad, Sr. Camarero, recorriendo las estaciones, en las cuales se encontraban los delegados de vigilancia de los respectivos distritos.

En atención á que la conducta de los huelguistas seguía siendo pacífica, fué retirada alguna fuerza.

En la línea de Salamanca no prestó ya esta mañana servicio la guardia civil de caballería, por no considerarlo necesario.

Junto á la estación de dicha línea fué detenido, á primera hora, por un teniente, el colector Tomás Argüeso.

Entrado el Sr. Camarero de la causa de la detención, ordenó que fuera puesta en libertad, dando con ello prueba de gran sensatez, toda vez que en los actuales momentos todo

Francisca se conmovió de la digna respuesta de su esposo, y se arrepintió de haberle hablado tan duramente.

—¿Escucha, hace dos meses que juego mucho más fuerte... pero en que trances me he visto durante este tiempo.

—¿Oh! no, seguramente.

—¿Pero no por esto hay que estar tranquilos.

—¿Cómo?



